

1957年10月1日创刊



## 深读深圳

2022年5月  
<壬寅年四月廿七>

27 星期五 | A13

## 大湾区首个自动驾驶智能研究中心落地南山

羊城晚报讯 记者李天军报道：为进一步深化深港合作，提升粤港澳大湾区智能网联汽车产业创新能力，深圳自动驾驶智能研究中心于5月25日在南山区举办落地揭牌仪式。

当前，深圳市全力推出“20+8”产业集群规划战略，智能网联汽车产业是汽车、电子、信息通信、道路交通运输等行业深度融合的新型产业形态，是深圳市重点打造的20大战略性新型产业集群之一。为加速大湾区自动驾驶产业化应用和技术提升，抢占国际技术与打造全区产业制高点，南山区成立了大湾区首个自动驾驶智能研究中心。

据介绍，南山区是全国智能网联汽车产业聚集程度最高的区域之一，集聚了上百家相关企业，拥有开放的政策环境以及完善的路网测试环境。南山区力争在2025年之前实现全区道路对智能网联汽车道路测试及示范运营活动开放，打造国内领先的国家智能网联汽车产业创新引领区。

该中心背靠区内香港科技大学、清华大学、瑞士苏黎世联邦理工学院、新加坡南洋理工大学等国内外知名高校及科研院所等创新资源，面向产业发展战略，聚焦车联网技术、车载传感器、智能感知等自动驾驶领域关键核心技术，深化产学研融合，致力于打造

业界标杆解决方案，在多车协同、车路协同、工业物流、末端配送、安防巡检、载人接驳以及码头、机场等无人化场景加强成果转化与应用示范，助力南山区构建“国际一流、创新驱动、标准先行、示范引领”的智能网联汽车产业集群。

根据研究中心初步规划，未来将从以下方面做好工作。一是掌握全球顶尖算法，全面攻克制约无人驾驶产业发展的卡脖子关键技术问题；二是全面深化粤港澳大湾区创新合作，促进无人驾驶路测结果互认；三是联合上下游产业链重点企业，构建无人驾驶产业集群。

深圳发布《儿童友好公共服务体系建设指南》

## 填补国内儿童需求视角下公共服务体系性标准空白

文/图 羊城晚报记者 李天军

5月25日，“六一”儿童节到来之际，由深圳市妇联、福田区妇联主办的《儿童友好公共服务体系建设指南》（以下简称《建设指南》）发布暨培训会举行。活动以“同创儿童友好 共建美好未来”为主题，将《建设指南》作为一份特殊的节日礼物送给全市少年儿童，实践“从一米高角度看城市”的儿童友好理念。

### 构建儿童友好公共服务体系架构

《建设指南》总结福田儿童优先发展和儿童友好公共服务积累的先行经验，从儿童需求出发，以健康、教育、文体、游戏、出行、社区与家庭、社会保障、法律保护等8个子体系构建儿童友好公共服务体系架构，提出了内容建设与空间建设两方面指引要求，形成涵盖儿童友好公共服务及其配套空间支撑的体系化地方性标准，填补国内儿童需求视角下公共服务体系性标准的空白，为“十四五”期间全国100个儿童友好城市建设提供了可复制可推广的实施标准。

深圳2015年提出“建设中国第一个儿童友好城市”，福田作为“首善之区”，率先在全市将儿童友好理念付诸实践，在城区治理中引入儿童视角。福田区园岭街道建成深圳首个儿童友好街区，构建出适合儿童身心健康成长的城区环境。同时先行先试儿童议事会，探索儿童参与公共事务新

模式，引导孩子们为城区建设建言献策。全市共建设儿童友好示范项目273个，其中福田区68个。

### 先行先试打造儿童友好福田样板

标准的生命力在于贯彻实施。福田区委副书记、政法委书记、常务副区长蔡英权表示，福田作为中心城区，要以“首善之区”的追求，先行先试、科学谋划，率先把儿童友好公共服务体系建设好、运行好，以儿童友好城区建设的新成效，展现福田的新担当和新作为。对表《建设指南》关于城市硬件建设的标准，匠心独运，规划好、建设好、提升好公共基础设施，把每一处的儿童友好型设施都打造成精品力作，打造国际一流的儿童友好城市空间，以高标准的硬件来承载福田儿童事业高质量发展；以“幼吾幼以及人之幼”的情怀，把《建设指南》关于关心关爱、儿童培育和服务儿童的体制机制、工作措施和特色项目都建设好完善好和提升好，打造国内顶尖的儿童友好服务体系。



《儿童友好公共服务体系建设指南》发布暨培训会

## 深圳市儿童医院携手林芝市民政局 开辟困境患儿就医绿色通道

羊城晚报讯 记者郑明达报

道：“感谢你们让我的孩子不再被病痛折磨！”日前，患有先天性脊柱畸形的西藏林芝儿童阿珠（化名）在深圳市儿童医院接受了脊柱侧弯矫正手术。一周后，她已经能和母亲到公园放风筝。在回家前夕，阿珠妈妈向医院赠送了锦旗，多次表达感激之情。得益于深圳市儿童医院开辟的就医“绿色通道”，自今年2月以来，林芝首批困境患儿得以成功治疗。

5月26日，深圳市儿童医院正式牵手林芝市民政局，全面启动林芝困境患儿来深就医“绿色通道”项目的合作，帮助更多林芝儿童开展疾病筛查、诊断、手术救治和术后恢复等一系列活动，解决患儿们医疗救治的困难，帮助他们健康成长。

### 一次充满爱的“搭线”

患儿阿珠3岁时被检查出患有先天性脊柱畸形导致的脊柱侧弯。因为地处西藏偏远地带，加上昂贵的手术治疗费，她无法得到及时有效的治疗。

幸运的是，林芝市民政局工作人员在下乡调研时，发现了包括阿珠在内的4名贫困患儿。他们都患有不同疾病，被当地医疗机构告知无法治疗。去年12月，在羊城晚报深圳全媒体传播中心的“搭线”之下，林芝市民政局及时联系到深圳市儿童医院，双方商议了患儿们来深接受救治的计划。

由于疫情原因一直未能落实，直到今年2月中旬，他们在深圳市儿童医院接受了手术。

为了让林芝困境患儿能得到更好的医疗救治，5月26日上午，深圳市儿童医院与林芝市民政局合作签约仪式在医院住院部6楼会议室举行，双方就林芝困境患儿来深就医“绿色通道”开通项目正式达成合作。

双方协定，在本地医疗机构无法医治的前提下，即日起对林芝18周岁以下的困境患儿开通长期绿色通道，优先提供医疗救治服务。记者了解到，费用方面一部分由医保承担，还有部分将申请商业医疗保险和医疗补充救助，剩下自付部分将由医院兜底，减少困境儿童家庭的负担压力。

对于此次合作，林芝市民政局局长尹斌表示非常期待，他希望建立起绿色通道能帮助林芝患儿获得更多治愈机会。

深圳市儿童医院院长陈晓鹏表示：“下一步，我们将组建专家团队，下沉到林芝山区为孩子们进行筛查工作，同时还将为当地医生进行医疗培训，提高基层医疗水平，切实保障偏远地区患儿的健康。”

湾区新闻部主编/责编 朱嘉乐 / 美编 湛晓菁 / 校对 杜文杰

# 消费券点燃深圳消费热情 小店“烟火气”环绕

文/图 羊城晚报记者 沈婷婷

“深圳这次发放的消费券大力促进了消费，我们店一天的营业额算下来，增长能达到75%。”5月26日，潮汕喜鹅饭店运营经理刘谨昱接受羊城晚报记者采访时说，消费券非常符合现在人群的消费习惯。她喜悦地竖起大拇指：“这就是深圳速度。”

今年以来，深圳是如何挖掘消费潜力、重振服务业活力的呢？发放消费券是一项重要措施。

自4月28日起，深圳通过美团平台陆续发放6000万元餐饮消费券、1000万元文体旅游消费券以及3000万元数字人民币红包。借着“消费券”的东风，不少商户还举行了形式多样的促销活动，点燃了深圳市民的消费热情。

在深圳，和“安记烧鹅”情况类似的中小商户还有很多。消费券持续刺激着更多的消费者走出家门、进店消费，他们的生意也开始走向复苏。

在深圳市蛇口街道，一家名为“嘉华小吃”的店铺也已经有27年的历史，由叶向家及其家人一起经营。店里的煲仔饭、潮汕小吃远近闻名，“料靓馅足”的粽子更是蛇口的标志性美食。受疫情影响，“嘉华小吃”自今年2月27日起开始闭店，直到3月22日才恢复经营。“刚开始，店里只能做外卖和外带。虽然一天只有30-40单，但也在帮助我们慢慢恢复，

看到消费券在持续发放，安婆期待着小店生意能回到最初的红火：熟悉的顾客们带着儿孙围坐满桌，店员端着熏烤的烧鹅在店里穿梭，穿着黄、蓝马甲的外卖小哥堂前等候取餐……浓浓的“烟火气”环绕。

杨玉说，他们店最旺季是年底，每天最多能卖出100多只鹅，平时每天也能卖到三四十只。今年3月深圳疫情期间，在街道办的帮助下，该店没有关门，每日给防疫人员提供

打包的餐食。

“疫情严重后，小区封控管理，我们这条街的几家餐饮店就负责给防疫人员备餐。”据杨玉介绍，今年3月以来，他们共给街道办提供了2000多份餐食，其中大部分是店里招牌的烧鹅濑粉和烧鹅饭。“餐食都是按照店里原本的售价。我们都很感激街道的帮助，店在疫情期间能有打包和外卖的订单。”

4月底，小店的生意在逐步恢复。杨玉说：“最近一段时间顾客多了很多，还经常有顾客来问，消费券在我们店能不能用。”

杨玉也统计了一下，疫情期间，店里单日营业额比较低，“五一”期间，店里的单日营业额一直在增加，最多时比疫情期间增长了4倍多。“消费券带动了更多的消费者来我们店，‘五一’期间我们店生意还是不错的，每天能卖出40多只鹅，这是我们自今年春节后店里的最高销量了。”

### 多家小店迎来复苏

还收到美团2000多元的返佣。”叶向家说。

5月开始，小店的生意也在逐步好转。叶向家统计过，单是“五一”期间，店里一天能卖一千多只粽子，销量上涨近7倍。“5月我们门店的人流量有明显提升，经常有抢到消费券的顾客来问，我们消费券在店里怎么用。”

5月初，位于福田区莲花街道一家名为“川越蜀都砂锅麻辣烫”的小店老板赵广田在网上分享了一条记录疫情经历的视频，从小店关门时的煎熬，到顾客、订单一点点增多，再到营收恢复，引发很多人的共鸣。

“我记得第一波消费券发放时，我好几个朋友都说自己抢到了券，准备用券下单买东西，我们店在晚餐时段也迎来了一波小高峰。”赵广田说。

美团平台数据显示，深圳消费券的核销率逐步增长，为商家带来订单量的明显增长，不少商圈也出现了明显的交易增长。

4月28日至5月16日期间，龙华商圈、沙井商圈、西丽商圈、民治商圈和福永商圈，交易额环比增速分别为17.18%、20.95%、16.97%、16.13%和18.24%。

美团平台数据显示，深圳消费券的核销率逐步增长，为商家带来订单量的明显增长，不少商圈也出现了明显的交易增长。

4月28日至5月16日期间，龙华商圈、沙井商圈、西丽商圈、民治商圈和福永商圈，交易额环比增速分别为17.18%、20.95%、16.97%、16.13%和18.24%。

5月26日，深圳市儿童医院正式牵手林芝市民政局，全面启动林芝困境患儿来深就医“绿色通道”项目的合作，帮助更多林芝儿童开展疾病筛查、诊断、手术救治和术后恢复等一系列活动，解决患儿们医疗救治的困难，帮助他们健康成长。

### 一次充满爱的“搭线”

患儿阿珠3岁时被检查出患有先天性脊柱畸形导致的脊柱侧弯。因为地处西藏偏远地带，加上昂贵的手术治疗费，她无法得到及时有效的治疗。

幸运的是，林芝市民政局工作人员在下乡调研时，发现了包括阿珠在内的4名贫困患儿。他们都患有不同疾病，被当地医疗机构告知无法治疗。去年12月，在羊城晚报深圳全媒体传播中心的“搭线”之下，林芝市民政局及

时联系到深圳市儿童医院，双方商议了患儿们来深接受救治的计划。

由于疫情原因一直未能落实，直到今年2月中旬，他们在深圳市儿童医院接受了手术。

从“搭线”到手术，短短三个月的时间，凝聚了三方的爱心。

患儿们在深接受手术时不仅治疗费用全免，住院期间的生活费用也由医院给予资助和支持。在林芝市民政局和深圳市儿童医院的共同努力下，首批4名困境患儿取得了良好的治疗效果，引起了良好的社会反响。

### 双方正式达成合作协议

为了能让林芝困境患儿能得到更好的医疗救治，5月26日上午，深圳市儿童医院与林芝市民政局合作签约仪式在医院住院部6楼会议室举行，双方就林芝困境患儿来深就医“绿色通道”开通项目正式达成合作。

双方协定，在本地医疗机构无法医治的前提下，即日起对林芝18周岁以下的困境患儿开通长期绿色通道，优先提供医疗救治服务。记者了解到，费用方面一部分由医保承担，还有部分将申请商业医疗保险和医疗补充救助，剩下自付部分将由医院兜底，减少困境儿童家庭的负担压力。

对于此次合作，林芝市民政局局长尹斌表示非常期待，他希望建立起绿色通道能帮助林芝患儿获得更多治愈机会。

深圳市儿童医院院长陈晓鹏表示：“下一步，我们将组建专家团队，下沉到林芝山区为孩子们进行筛查工作，同时还将为当地医生进行医疗培训，提高基层医疗水平，切实保障偏远地区患儿的健康。”

## 深圳美术馆推出“六一”特展

羊城晚报讯 记者王俊摄影报道：作为深圳美术馆“六一”特展，“粉墨西东——刘佩佩、齐思玉绘本作品展”即日起至6月5日在深圳美术馆展出。此次展览是深圳美术馆公共文化教育部2022年“童就未来”项目的主题展，展览展出刘佩佩和齐思玉两位绘本画家60余件绘本原稿，从经典中外故

事的主题切入，展现当代绘本演绎传统文化故事的成果和魅力。从《草船借箭》到《将相和》，从《伊索寓言》到《黑蝴蝶》，东西方经典的传统故事被艺术家用一种充满童趣的方式表达出来，引领孩子进入经典的世界。本次展出的绘本原稿来自两位艺术家的四本原创绘



展览现场